
 

 Protokół Nr XII/2025 
 

z posiedzenia Sesji Rady Gminy Markusy 

odbytego w dniu 18 grudnia  2025 roku 

 

Posiedzenie XII  Zwyczajnej Sesji Rady Gminy Markusy otworzył Przewodniczący 
Rady Gminy – Pan Tomasz Marecki, który na wstępie przywitał zebranych. 

Ad. 1. 
Przewodniczący Rady Gminy  stwierdził, że obrady Sesji są prawomocne tj. na ogólny 

stan 15 radnych , w  Sesji uczestniczyło 13 radnych (nieobecni radni: Grzegorz Bajdan, 
Maciej Preissner).  

Ad. 2. 

Przyjęcie porządku obrad. 

 
Głosowanie w sprawie przyjęcia porządku obrad przebiegało następująco:  

Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za przyjęciem porządku obrad głosowało – 13.  

Ad. 3. 

 Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy: 

Stan radnych -  15 

Obecnych  – 13 

Za przyjęciem protokołu głosowało – 13. 

Protokół nie był odczytywany ze względu na fakt, że został wyłożony do wglądu przed 
obradami Sesji i każdy mógł zapoznać się z jego treścią. Ponadto, treść protokołu została 
doręczona radnym za pośrednictwem poczty elektronicznej.                 

Ad. 4. 

Sprawozdanie  Wójta  Gminy  z   działalności   w  okresie  międzysesyjnym oraz sprawy  
gospodarcze  gminy przedstawiła  Pani Wójt – Dorota Wasik : 

- zaczynam sprawozdanie od kluczowego, najważniejszego zadania, o którym od roku 
słyszymy – jest to obrona cywilna i ochrona ludności. Uczestniczyliśmy wielokrotnie w 
szkoleniach, odbyło się szkolenie naszych mieszkańców, radnych, sołtysów i kierowników 
jednostek pomocniczych. Wczoraj będąc na spotkaniu wojewódzkim świątecznym Pan 
Wojewoda również zwracał na to największą uwagę. Mieliśmy spotkanie z Panią Minister 
Pełczyńską – Nałęcz, mówiono o przesunięciu środków z KPO właśnie na obronę cywilną 
i ochronę ludności. Ja też dziś korzystam z tego, że nasz Komendant Gminny uczestniczył 
również  w takim dwudniowym szkoleniu i powiem tylko, że gdy spotkaliśmy się w sobotę, 



a był świeżo po szkoleniu – to on miał w sobie takie emocje, jakie ja miałam wtedy w 
kwietniu, po pierwszych trzech dniach, gdzie naprawdę dużo tak trudnych wiadomości 
przekazano, a przede wszystkim jak wiele zadań i odpowiedzialności na nas spoczywa, 

- chcę bardzo serdecznie przeprosić za nieobecność radnych powiatowych – Pani Beaty 
Jakubowskiej, Pani Magdaleny Madeja i Pana Dariusza Hoppe, oczywiście są to 
nieobecności usprawiedliwione, 

- Paweł Liedtke – byłem na szkoleniu dla kadry podmiotu obrony ludności, w którym 
uczestniczyło 95 Komendantów Gminnych i Powiatowych. Wszyscy po pierwszym dniu 
mieli jednakowe odczucia, że coś jest na rzeczy. Nie było rozmowy, że co będzie na 
wypadek, tylko, co mamy robić. Najważniejszy punkt – sołtysi i radni, którzy będą działać 
w takich newralgicznych akcjach, kontakt z OSP i Panią Wójt, będziemy drążyć temat 
komunikacji, gdy internet nie działa. Może dojść do sytuacji, że system w ogóle nie 
zadziała, telefonia komórkowa też. Trzeba będzie wrócić do starych zasad kontaktu, czyli 
do radiostacji. Nałożono na nas bardzo dużo obowiązków, m.in. ewakuację. Nasz teren 
jest typowo zalewowy. Mamy niedaleko lotnisko. W razie jakiekolwiek ewakuacji grozi 
nam, że będzie zamiar, aby zalać nasz teren. Wojsko nigdy nie idzie drogami głównymi, 
tylko bocznymi. Byłem przekonany, że w każdym domu jest samochód, okazuje się, że jest 
dużo osób niezmotoryzowanych. Trzeba przemyśleć jak ewentualnie podjąć ewakuację 
tej ludności. Druga sprawa to ewakuacja zwierząt. Po nowym roku planuję zorganizować 
spotkanie sztabu kryzysowego naszej gminy. Trzeba omówić głównie sprawę logistyki. 
Należy dobrze spożytkować pieniądze, które mają się pojawić. Nie mamy gdzie schronić 
ludności, mamy kilka obiektów, w których można ewentualnie zabezpieczyć okna. Do tego 
dochodzi zabezpieczenie dóbr materialnych, które musimy opisać np. mamy dwa kościoły. 
Do obowiązków dojdzie nam pochówek, groby masowe, szpitale, segregacja itp. Jeżeli 
będzie się coś działo, to nikt tu do nas nie przyjdzie, jesteśmy skazani na siebie. Mieliśmy 
też plan zajęć z żołnierzami z grupy specjalnej, którzy będą musieli przeprowadzić 
szkolenie z naszymi strażakami w zakresie pomocy poszkodowanym. W żadnym wypadku 
nie należy wchodzić do lasu, przy obecnej technologii w lesie jesteśmy pierwsi do 
odstrzału. Aglomeracje, budynki, piwnice – jak najbardziej, ale tego typu obiektów jest u 
nas bardzo mało. Sytuacja  jest bardzo ciężka, mówiono, co robić, gdy wojna się zacznie, 

- Pani Wójt – pytanie nie brzmi, czy wojna będzie, tylko kiedy będzie wojna? Gdy było 
szkolenie z żołnierzami dla radnych i sołtysów, to powiedziano, że tak naprawdę nie wiemy 
ile czasu mamy. Jak mieliśmy to spotkanie, to zwracaliśmy uwagę na ważność jednostek 
OSP na terenie gminy. Wy jesteście dla nas kluczowi i było nasze pytanie: co z tego, że 
mamy 6 jednostek? My chcemy, żeby u nas nasi druhowie zostali, czy był ten temat 
poruszony?, 

- Paweł Liedtke – był poruszony, według ustawy, która ma się pojawić strażacy – ochotnicy 
do 50-ego roku życia będą niestety powołani do wojska. U nas tylko  4-5 strażaków 
zostanie do pomocy. Chcą żebyśmy przywrócili  wszystkich seniorów powyżej 50-ego roku 
życia. Takie są wytyczne na obecną chwilę, my zgłosimy problem, że to jest nierealne, 
gdyby woda poszła, nie mamy żadnych szans z seniorami. Po nowym roku planowane jest 
następne spotkanie, 

- Pani Wójt – to wszystko jest bardzo trudne, nawet w założeniach, jak ma wyglądać 
plecak. Jak widzimy w mediach, to do gmin są kierowani ludzie z pytaniem gdzie jest 
schron. Nas w pewien sposób się do tego przygotowuje. Trzeba wielu lat, żeby to wszystko 



zaczęło funkcjonować i żebyśmy byli przygotowani. Z drugiej strony jest problem 
ewakuacji. My z zarządzania kryzysowego jakieś dokumenty wypełniamy i analizujemy 
wszystkie dane. Zapanować nad ewakuacją ludzi i zwierząt będzie bardzo trudno. Nie ma 
schronów, starych podpiwniczonych budynków też jest bardzo mało. Stare piwniczki w 
GOK się nadają, ale jest tam miejsca dla niewielu osób. Budować schronów na terenie 
naszej gminy nie można, bo nie pozwalają na to nasze grunty. W ubiegłym tygodniu (w 
piątek) mieliśmy grę decyzyjną „rakieta 25” w Starostwie Powiatowym,  zwróciłam uwagę 
na to, że kluczowe dla nas są drogi do ewakuacji . Wojsko teraz określa, która droga jest 
w tej infrastrukturze krytycznej -dla nas każda. To, że zabiorą nam strażaków do 
mobilizacji  i zostaną sami seniorzy jest w pewnym sensie problemem. Pan Wojewoda 
wczoraj nas uspakajał, że nasze województwo bardzo dużo działa, ale do zrobienia 
pozostało jeszcze wiele rzeczy. Mamy fantastyczne jednostki w naszej gminie, bez których 
nie dalibyśmy rady funkcjonować w żadnym aspekcie, jeżeli chodzi o bezpieczeństwo. 
Jakby w kryzysowej sytuacji mieli ich nam zabrać, to będzie problem. Chcielibyśmy 
wiedzieć z imienia i nazwiska, którzy strażacy zostają. Trudno przyjąć to, że nikt nam nie 
pomoże, że są ranni, a my mamy  segregować szpital polowy oraz przeprowadzić 
ewakuację – to są bardzo ważne zadania, dlatego potrzebne są szkolenia, 

- Mariusz Abramowski – na przykładzie naszej jednostki, to u nas zostanie 4 strażaków, 
a my jesteśmy najliczniejszą jednostką na terenie gminy, 

- Paweł Liedtke – Komendanci Gminny też pójdą do wojska, 

- Pani Wójt – my cały czas walczymy o naszych druhów, żeby tu zostali, bo zostanie nam 
10 strażaków na 6 jednostek, 

- Tomasz Marecki – przez ostanie 40 lat robiono wszystko, żebyśmy nie byli uczestnikami 
wojny, więc w związku z tym  gminy powyprzedawały różnego rodzaju mienie, musiano 
również polikwidować magazyny obrony cywilnej. Teraz przydałby się idealnie budynek 
dawnego Gimnazjum, który był podpiwniczony, ale niestety został sprzedany. My obecnie 
zasadniczo nie mamy ani schronu, ani dużego magazynu, żeby przechować większe ilości 
rzeczy. Stąd dzisiaj na Komisjach rozmawialiśmy o konieczności naprawy dwóch boksów, 
żeby gdzieś to mienie przechowywać. Druhowie 55+ nie mają chyba aktualnych szkoleń, 
nie wiem, czy badania mają nawet ważne. Ten rok będzie ciężki i będzie obfitował w 
szkolenia, zresztą Pan Wojewoda o tym mówił wczoraj, żebyśmy byli świadomi, w 
przypadku jakichkolwiek zdarzeń, jak należy postępować. My jako radni będziemy 
musieli też poświęcić dodatkowy czas na te szkolenia, 

- Paweł Liedtke – z dobrych informacji, jeżeli chodzi o bezpieczeństwo na terenie naszej 
gminy, to mamy ok. 36 osób przeszkolonych, jeśli chodzi o kurs pierwszej pomocy. 
Weszliśmy w system „pierwszy ratownik”, jest to aplikacja, do której się ratownicy 
zapisują.  W Wielkopolsce to już zadziałało i dzięki temu w ub.r. udało się uratować 77 
osób, 

- Pani Wójt –korzystając z obecności druha Komendanta chciałabym bardzo serdecznie 
podziękować za gminne spotkanie wigilijne, którego gospodarzem była jednostka z 
Krzewska, ale uczestniczyły wszystkie jednostki. Jest to wiara na przyszłość, że tworzymy 
wspólnotę. Tak samo było w sobotę, gdy uczestniczyliśmy w uroczystości przyjęcia 
pojazdu gaśniczo – pożarniczego do jednostki OSP w Kępniewie. Była to piękna 
uroczystość i generalnie muszę powiedzieć, że oby to trwało. Wszystkie jednostki są ze 



sobą , wszyscy się cieszą, że w danej jednostce pojawia się sprzęt i zwiększa on 
bezpieczeństwo nas wszystkich. Korzystając z okazji warto podkreślić, że kończy się rok 
-rok jubileuszowy, rok nadania sztandarów dla naszej gminy tj. 75-lecie OSP w Krzewsku, 
80-lecie OSP w Zwierznie wraz nadaniem sztandaru, jutro 80-ta rocznica SP w Zwierznie 
i nadanie sztandaru. Dużo się dzieje, odbywają się uroczystości podkreślające, że jesteśmy 
wspólnotą Gminy Markusy, 

- remontujemy jeden z magazynów przy GZK na potrzeby zarządzania kryzysowego – 
sposobem gospodarczym. Mamy duże pojemniki do przewożenia wody pitnej. Zbiorniki 
retencyjne, które mamy, po przetworzeniu ta woda też by mogla służyć  ludziom do picia, 

- wczoraj uczestniczyliśmy z Panem Przewodniczącym w spotkaniu wojewódzkim 
świątecznym, 

- Urząd Marszałkowski podpisał umowę na dodatkowe środki na zadania związane z 
gospodarką wodno – kanalizacyjną. Wniosek, który składaliśmy na początku roku o 5 
mln zł – jest to najważniejsza inwestycja, kluczowa dla nas, czyli dobudowa wodociągu w 
Starym Dolnie i wymiana wszystkich rur oraz wymiana rur w Stalewie i połączenie ze 
Złotnicą, jak również wymiana rur w m. Żurawiec przy szkole. Jesteśmy na etapie 
uzupełniania wniosku, jego realizacja będzie trwać pół roku. W połowie realizacji zadania 
można będzie wnioskować o zaliczkę, czyli  o 2,5 mln zł. Dofinansowanie stanowi 
praktycznie 100%, ale dochodzi podatek VAT, 

- Tomasz Marecki – mam prośbę i apel do sołtysów wsi, przez które będzie prowadzona 
inwestycja, żeby pomóc naszym wykonawcom, by to sprawnie poszło, bo termin będzie 
bardzo krótki. Jest to tylko pół roku, a są to dość długie odcinki. Trzeba będzie te rzeczy 
robić również podczas prac polowych, 

- Pani Wójt – wniosek o płatność najprawdopodobniej będzie do 15 czerwca, 

- Tomasz Marecki – prosiłbym o wyrozumiałość i pomoc w tej sprawie, żeby to sprawnie 
przeprowadzić, bo jest to warunkiem, żeby potem dobrze rozliczyć wniosek i uzyskać 
dotację, 

- Pani Wójt – uczestniczyliśmy również z Panem Przewodniczącym w bardzo ważnej 
ogólnopolskiej konferencji „Woda w kryzysie – wyzwania i rozwiązania. Ochrona 
ludności i obrona cywilna”.  Tam też nam wskazano, że za wodę w kryzysie tak naprawdę 
odpowiadamy my wszyscy, 

- spotkaliśmy się z Wojewodą i rozmawialiśmy o problemach związanych z gospodarką 
odpadami komunalnymi, czy coś jeszcze można zrobić. Wiem, że w tym zakresie trzeba 
bardzo mocno pracować. Firma, która odbiera odpady komunalne powinna kontrolować 
pod aspektem segregacji – takie dostaliśmy wytyczne też z ZUO w Elblągu. Śmieci mają 
być dobrze segregowane i prawidłowo odbierane prze firmę świadczącą usługi w tym 
zakresie, 

- Tomasz Marecki – jest duża rola dla nas wszystkich, żebyśmy uświadamiali naszych 
mieszkańców o konieczności prowadzenia segregacji. Z analizy wynika, że praktycznie 
2/5 naszych mieszkańców nie prowadzi segregacji i nie ma kompostowników i to też 
naraża nas na dodatkowe koszty i wpływa na wyższe ceny, jeśli chodzi o wywóz śmieci. 
Rola radnych i sołtysów jest taka, żebyśmy  uświadamiali, mówili, bo niestety 



konsekwencje będą takie, że będą nam podnosić ceny. Pismo, które zostało wysłane przez 
Dyrektora ZUO  wyraźnie wskazuje, że nie będzie żadnej litości, jeżeli chodzi o segregację, 

- Pani Wójt –  uczestniczyłam z Komisją Oświaty w planowanej wizytacji w naszych 
szkołach. Panie Dyrektorki przedstawiły nam swoje  problemy i osiągnięcia. W szkole w 
Zwierznie bardzo wiele wątpliwości budzi efekt  estetyczny malowania, w związku z tym 
kilka dni później odbyło się  spotkanie  Pana inspektora nadzoru, z Panią Dyrektor i z 
pracownikiem  Urzędu Gminy, gdzie ustaliliśmy jak powinno być malowane. Argument 
wykonawcy był taki, że są krzywe ściany i sufity. Mają być zrobione poprawki, jest jeszcze 
czas do końca lutego 2026 r. My z Panią Dyrektor bardzo naciskałyśmy i prosiłyśmy, żeby 
prace były wykonane jak najszybciej. Teraz chcemy tylko, żeby wykonawca zrobił to 
dobrze.  Będzie długa przerwa świąteczna i potem zaraz ferie, ,więc będzie czas, żeby to 
w szkole spokojnie zrobić. Nie mamy wpływu na to, kto wygra przetarg, ale jest inspektor 
nadzoru i mamy wpływ na płatność, więc jeśli usterki nie zostaną poprawione, to nie 
zapłacimy, 

- Tomasz Marecki  - Urząd Gminy już kilka razy prowadził kontrole i zwlekał z 
uregulowaniem płatności właśnie przez te fakty, że nie były prace dobrze wykonane. 
Wykonawca powinien być rzetelny i swoje prace wykonać uczciwie. Niestety co chwila są 
uwagi, jeżeli chodzi o estetykę. Sam osobiście interweniowałem i po rozmowie  wykonawca 
trochę poprawił niektóre pomieszczenia, 

- Pani Wójt –  do poprawienia jest cały dół, bo są zacieki w gabinecie pedagoga, 
pielęgniarki itd. Te pomieszczenia nie są oddane do użytku. Jest to bardzo ważna i 
kosztowna inwestycja: wymiana dachu, instalacji elektrycznej z zmalowaniem. Koszt 
wynosi 1 mln 400 tys. zł i 300 tys. zł z  budżetu gminy. Myślałam, że w tym zakresie uda 
się jeszcze zrobić schody i podcień. Będziemy się przymierzać do złożenia w tym roku 
wniosku do ZIT-u na schody, ale nie da się ich zrobić bez podcienia, bo to jest jedno 
zadanie, którego łączny koszt wynosi ponad 2 mln zł. Z ZIT-u będzie tylko 1 mln, a trzeba 
jeszcze pomyśleć o całym placu przed szkołą, 

- uczestniczyłam w spotkaniu Izb Rolniczych naszego powiatu w Jegłowniku oraz z Panem 
pełnomocnikiem d/s Żulaw i Dyrektorem Wód Polskich, gdzie rozmawialiśmy o skutkach 
deszczu nawalnego, o dziurach bobrowych, o programie dla Żuław itp., 

- odbyłam spotkanie w Gronowie Elbląskim u Pana Wójta – spotkaliśmy się z naszymi 
radnymi powiatowymi, rozmawialiśmy przede wszystkim o środkach z funduszu 
obywatelskiego (po 60 tys. dla każdego radnego). Zwróciłam się z ogromną prośbą do 
radnych powiatowych o poparcie, bo mamy dokumentację na całość drogi Kępniewo – 
Wiśniewo (dwa etapy) – mam nadzieję, że z dofinansowaniem Pana Wojewody. Czekają 
nas kolejne inwestycje, na których nam bardzo zależy. Złożyliśmy pismo o remonty 
kolejnych dróg  powiatowych (Wiśniewo – Jezioro,- w podziale na 3 etapy, Żurawiec – Zw. 
Pole do mostu w Różanach – w podziale na 2 etapy, Krzewsk Mały – Żółwiniec – 2 etapy). 
Nie wiemy jak się będzie rządowy program rozwoju dróg kształtował. Może niektóre z 
tych dróg dałoby się wpisać jako infrastrukturę krytyczną, która dla nas jest bardzo 
istotna. Mówiąc o remontach dróg, to będzie zakupiony materiał (przekrusz) na bieżące 
naprawy. Utwardzane są nawierzchnie dróg gminnych w następujących miejscowościach: 
Jezioro, Markusy, Wiśniewo, 



- odwiedził mnie Pan Starosta i wspólnie z Panią Beatą Jakubowską  rozmawialiśmy o 
inwestycjach drogowych, które są w gminie Markusy potrzebne. Pan Starosta jest 
zdziwiony, że przez tyle lat mamy w budżecie gminy środki na ten cel, 

- w tamtym tygodniu mieliśmy przyjemność uczestniczyć w otwarciu barier w m. 
Żurawiec  i drogi Stalewo – Złotnica. Ten rok zamykamy największą inwestycją, jaką 
miałam przyjemność dotychczas zrealizować tj. 10 mln zł na drogi gminne i ponad 800 
tys. zł na drogę powiatową. Podczas narady z sołtysami rozmawialiśmy o drogach 
gminnych, o gwarancjach i poprawkach.  Dochodziło do różnych trudnych sytuacji np. 
sprawa przepustu w m. Złotnica. Pewne rzeczy można jeszcze zrobić, więc musimy tego 
pilnować. Jest wola, żeby odbyło się uroczyste otwarcie wyremontowanych dróg 
gminnych w miesiącu styczniu 2026 roku, 

- jakiś czas temu apteka w Markusach złożyła rezygnację z działalności i od razu 
zaproponowałam to miejsce Pani stomatolog, 

- przymierzamy się do termomodernizacji, na co mamy przydzielone 2 mln zł z ZIT. 
Złożony został jeden wniosek na świetlicę w Stalewie i czekamy na ocenę. Jest to prostsze, 
ponieważ nie ma tam żadnych mieszkań, a w przypadku GOZ musimy mieć najpierw 
podpisane porozumienie o udziale, dlatego, że z ZIT-u dostaniemy 80% dofinansowania 
tylko na część gminną, 

- odbyłam kilka spotkań z Kołem Łowieckim Borsuk, z Panem pełnomocnikiem ds. Żuław 
– rozmawialiśmy o krowach i wilkach. Jesteśmy na etapie przygotowania bardzo trudnego 
wniosku do RDOŚ o odstrzał interwencyjny wilków. Nie będzie to prosta sprawa. Jeżeli 
chodzi o bobry, to wykonano już wszystkie pozwolenia na ich odstrzał. Na Żuławach 
powinna być zdjęta ochrona z bobra, on powinien być odstrzelony - utylizacja jest po 
stronie łowczego. Mamy też za dużo lisów, 

- Mariusz Abramowski – jeżeli bóbr zostanie odstrzelony, to musi być oddany do badania, 
w przypadku stwierdzenia choroby konieczna jest utylizacja, a koszt w wysokości ok. 400 
zł ponosi myśliwy i to jest problem. Apelowaliśmy, żeby zostało to zmienione odgórnie, 
żeby myśliwy nie ponosił tych kosztów, 

- Pani Wójt –  sprawa krów nie jest jeszcze zamknięta i nie wiemy gdzie one są w tym 
momencie. Przez dwa dni były u jednego z rolników. Zwierzęta te nie mają ogrodzenia, 
więc poszły dalej. Problem stanowi też fakt, że na terenie gminy pojawia się coraz więcej 
wilków, 

- doprowadzony został prąd do wiat w miejscowościach: Stankowo, Wiśniewo i Zw. Pole, 

- odbyliśmy z pracownikiem Urzędu Gminy konferencję w ramach SIM, w styczniu 
będziemy podejmować uchwały i zapoznawać się z regulaminem naboru do naszych 
przyszłych mieszkań. Odbędą się konsultacje, przyjadą tu przedstawiciele SIM, będzie 
można przyjść i porozmawiać. Powstanie ogółem 36 mieszkań, nie ma zakazu, żeby 
ubiegały się o nie rodziny z innych gmin, ale pierwszeństwo będą mieć nasi mieszkańcy. 
Domy te mają kosztować ponad 17 mln zł, w następnym roku powinna ruszyć budowa. 
Wkład własny będzie zróżnicowany od 10-30%, aby każdy mógł skorzystać, bo to wcale 
nie są takie małe pieniądze, 



- Związek Gmin Warmińsko-Mazurskich odbył ostatnie w tym roku posiedzenie, na 
którym najważniejszym i kluczowym tematem była analiza dochodów j.s.t. i korekta 
błędów, które się pojawiają, żeby samorządy  mogły liczyć na wyrównanie subwencji, 

- kolejna sprawa to finansowanie oświaty i zgłoszony sprzeciw na temat drastycznego 
niedoszacowania środków na zadania oświatowe, co stanowi jedno z największych 
obciążeń dla samorządów, 

- program „Poprawa dostępu do małej infrastruktury publicznej” jest to dofinansowanie 
ze Stowarzyszenia Łączy Nas Kanał Elbląski LGD i ogłoszony został bardzo krótki nabór 
wniosków w tym zakresie. Jest to program dedykowany dla gmin, ale przede wszystkich 
do zrzeszonych organizacji pozarządowych np. Kół Gospodyń Wiejskich. Jeżeli wniosek 
miałaby złożyć gmina, to refundacja wyniesie 75%. Jeżeli o dotację wystąpi KGW, to  
dofinansowanie wyniesie 100%, z tego – 50% - to zaliczka i 50% - to refundacja po 
wykonaniu zadania. Przy czym, każde Koło musi złożyć wniosek na inne zadanie. Czasu 
nie ma za dużo, bo to jest krótki termin. LGD pomoże przy złożeniu wniosku – 
poprowadzi krok po kroku, 

- Pan Sekretarz – dziś przyjęty zostanie budżet gminy na 2026 rok i nie ma środków 
własnych, a każde zadanie musi być ujęte w budżecie, więc uważamy z Panią Wójt, że 
jedynym rozwiązaniem jest złożenie wniosków przez organizacje pozarządowe. Można to 
zrobić jedynie drogą elektroniczną przez generator. Można uzyskać dofinansowanie od 50 
tys. zł do 500 tys. zł, 

- Mariusz Abramowski – jedno nie wyklucza drugiego, wnioski może składać gmina i 
stowarzyszenie. Poza tym. stowarzyszenie musi wyłożyć pieniądze, żeby skorzystać z 
dotacji, 

- Pani Wójt – stowarzyszenie dostanie 50% zaliczki, a drugie 50% jest refundowane po 
realizacji zadania, 

- Mariusz Abramowski – w momencie inwestycji trzeba założyć 50%, co dla niektórych 
Kół  może być kłopotliwe, 

- Pani Wójt – byłoby to kłopotliwe dla gminy, bo program wszedł teraz, a nie mamy 
zapisanych takich pieniędzy w budżecie. Nawet jakby ktoś chciał z funduszu soleckiego i 
potem zmienić, to byłoby trudno. Sołectwo Zwierzno zabiega o plac zabaw, a Złotnica – o 
wiatę, 

- Tomasz Marecki –nie może być finansowanie z funduszu soleckiego, bo to nie jest 
organizacja pozarządowa. Nie tylko KGW mogą wnioskować o pieniądze, może to być 
Klub Sportowy, jednostka OSP itp., 

 - Pan Sekretarz – powinno to wynikać ze statutu, na podstawie którego organizacja 
działa. Poza tym,  musi się to wpisywać w cele stowarzyszenia, potrzebny jest konkretny 
opis, uzasadnienie. Jeżeli chodzi o plac zabaw w Zwierznie, to przy świetlicy jest mało 
miejsca, 

- Pani Wójt – mówiąc o placu zabaw przy Orliku, to nikt nie zgłaszał i nie złożył wniosku 
do budżetu, więc naprawiamy to już teraz sposobem gospodarczym. Dotarliśmy do tego, 
kto tak naprawdę za ten plac odpowiada, 



- Pan Sekretarz –  niefortunnie się stało, że w  kompleksie Orlika powstał plac zabaw, bo 
trochę się to wyklucza. Tam trenuje młodzież i są maluchy wymagające opieki. Bardzo 
fajnie jest to rozwiązane w przypadku opiekuna dziennego, że usytuowanie placu zabaw 
jest przy pawilonie i ogrodzone. Nie ma potrzeby inwestowania pieniędzy w obiekt 
usytuowany na Orliku, bo Orlik jest przeznaczony do trochę innych celów,  dla starszej 
młodzieży, 

- Pani Wójt – jak trenują po południu, to nie ma małych dzieci, gorzej jest w ciągu dnia. 
Nikt nie zgłaszał i nie było od nikogo pomysłu, ale my w porozumieniu ze szkołą 
zamknęliśmy ten obiekt. Dokonujemy zakupu, tego co można (deski, ławeczki, nowe 
łańcuchy) i malowanie zostawiamy na wiosnę. Ktoś musi za ten plac odpowiadać, 

- Pan Sekretarz – w ramach małej infrastruktury społecznej nie można robić 
edukacyjnych rzeczy, a tu jest usytuowanie przy szkole, 

- Mariusz Abramowski – problem jest, że trzeba te 50% wyłożyć, a wiadomo, że KGW, 
czy straż będzie miała z tym problem, 

- Tomasz Marecki – KGW może dostać 8 tys. zł z ARiMR, a drugie 8 tys.  może pozyskać 
ze Stowarzyszenia Łączy Nas Kanał Elbląski. Za 16 tys. można zrobić zadaszenie pod 
wiatę lub kupić meble ogrodowe, ławki i stoly. To ma być infrastruktura dla ludzi, 

- Mariusz Abramowski – tylko podobnie jak w gminie, w KGW też jest koniec roku i oni 
praktycznie tych pieniędzy nie mają, 

- Tomasz Marecki – mówimy o przyszłym roku, teraz trzeba te wnioski złożyć, żeby w 
przyszłym roku je zrealizować. Uważam, że jest to bardzo fajna szansa, 

- Mariusz Abramowski – ja też uważam,  ze jest to bardzo fajna sprawa, dlatego złożyłem 
interpelację w tej sprawie. Ograniczenie jakie jest, to te 50% środków własnych, 

- Pani Wójt – na interpelację odpowiemy. Jeżeli miałaby być deklaracja wkładu wlanego, 
to z funduszu soleckiego nie możemy, 

- Tomasz Marecki – fundusz solecki jest do dyspozycji wyłącznie sołectwa, a nie KGW – 
więc to się absolutnie wyklucza, 

- Pani Wójt – w funduszu soleckim jest tak, że są wnioski, ale można nie zrealizować tych 
zadań. Teraz są wszystkie zapisane do budżetu i proszę powiedzieć skąd wziąć, żeby 
zabezpieczyć środki własne?, 

- Tomasz Marecki – 50% z góry dostaje organizacja w formie dotacji, a drugie 50% tuż 
po rozliczeniu projektu, to można wykorzystać środki, które otrzymuje stowarzyszenie na 
konto z ARiMR, chwilowo je wydać, a potem przecież one wrócą, 

- Pani Wójt – Złotnica jako KGW się do tego przymierza, 

- Arleta Samulska – mało kiedy jest tak, że dają 100% i często nie kwalifikujemy się do 
takiej pomocy, 

- Pani Wójt – musicie być ze sobą w kontakcie, żeby nie złożyć takich samych wniosków, 



- Tomasz Marecki – można wykorzystać te środki np. na stojaki do rowerów, na tablice 
informacyjne. Im więcej wniosków złożymy i będzie zainteresowanie, to na pewno ten 
program będzie kontynuowany w kolejnym roku. Myślę, że warto sięgnąć po te pieniądze, 

- Mariusz Abramowski – najważniejsze, żeby była komunikacja między tymi, którzy 
składają wnioski, aby na starcie się nie wykluczyć przez niewiedzę, 

- Pani Wójt – analizujemy w budżecie jak wydać każdą złotówkę, mówiąc o bioryneczku 
– zrobimy dwa oddzielne zadania, łącznie z zadaszeniem. Jesteśmy w kontakcie z Lokalną 
Grupą Działania i będziemy to też robić, 

- Tomasz Marecki – zawsze brakuje u nas ławek, bo jak robimy dożynki, to zbieramy je 
ze wszystkich sołectw, 

- Arleta Samulska – gdy w jednej  miejscowości jest KGW i OSP, to można złożyć dwa 
odrębne wnioski i się uzupełnić przy realizacji zadań, 

- Pani Wójt – w tym tygodniu miałam spotkanie odnośnie tworzenia spółdzielni 
energetycznych, 

- jeżeli chodzi o łączność – wrócimy do zwykłych, jak kiedyś były radiostacji, bo jak 
zabraknie prądu, to nic nie zadziała, 

 - Mariusz Abramowski – pokazała to sytuacja podczas powodzi na południu, brak 
łączności, gdy nie było prądu i był problem ze skomunikowaniem się, 

- Pani Wójt – mówiliśmy o zakupie telefonów satelitarnych, ale trzeba robić takie zakupy, 
które w razie konieczności będą działać, 

 - Tomasz Marecki – w ramach środków na obronę ludności jest założenie, że mamy 
zakupić telefon satelitarny, ale priorytetowym zadaniem było zakupienie rzeczy dla 
potrzeb ludności. Myślę, że w przyszłym roku będą środki na łączność i skierujemy je na 
radiostacje, 

- Pani Wójt – myśleliśmy o tym wcześniej, tylko wtedy poziom dofinansowania był zbyt 
mały, w następnym roku mają być większe te środki. Myśleliśmy o koparce dla gminy, bo 
to jest naprawdę bardzo zasadne, tylko one są bardzo drogie ok. 700 tys. zł - można dostać 
dofinansowanie od Wojewody w wysokości 80%. U nas  przy różnych działaniach taki 
sprzęt by się przydał, zobaczymy ile dostaniemy na obronność w nowym roku. 

Ad. 5. 

Dyskusja nad budżetem gminy na 2026 rok 

- Tomasz Marecki  –  przed Sesją odbyło się spotkanie naszych Komisji w sprawie budżetu 
planowanego na rok 2026, 

- Arleta Samulska – w budżecie zaplanowane jest 60 tys. zł na oczyszczalnie i szamba, 

- Pani Wójt – jest dofinansowanie po 4 tys. zł na jedno gospodarstwo, aby jak najwięcej 
oczyszczalni i szamb powstało, miejmy nadzieje, że te środki zostaną wykorzystane, 

- Tomasz Marecki  –  proszę rozpropagować, że coś takiego jest, bo sam proces 
przygotowania dokumentacji trwa. W ramach tej kwoty można będzie dofinansować 
budowę 15 oczyszczalni, 



- Pani Wójt -   jutro w szkole w Zwierznie obchodzony będzie jubileusz 80-lecia 
funkcjonowania tej placówki wraz z nadaniem sztandaru. 

 

 

Ad. 6. 

Informacja o stanie realizacji Strategii Gminy Markusy na lata 2025 – 2034, stanowi 

załącznik do niniejszego protokołu.  

- Tomasz Marecki – planowaliśmy z Panią Wójt zrobić robocze spotkanie sołtysów razem 
z radnymi, żeby uporządkować sprawę świetlic i stawki za ich wynajem. Myślę, że wtedy 
jednym z punktów może być omówienie mierników, które są potrzebne do mierzenia 
ewaluacji, ale niech każdy na spokojnie się z tym zapozna. 

Ad. 7. 

Informacja dot. bieżącej weryfikacji deklaracji śmieciowych stanowi załącznik do 

niniejszego protokołu. 

- Tomasz Marecki – w pierwszej tabeli są odpady komunalne zmieszane, a w kolejnej po 
selektywnej segregacji. Cały czas  mamy największą ilość niestety odpadów zmieszanych. 
Pani Skarbnik przygotowała obszerną informację, mamy 2.798 osób, które są 
zadeklarowane do gospodarki odpadami, z tego 1.790 ma kompostowniki, a 1.008 zł ich 
nie posiada. Brakuje nam 480 osób, one są już zidentyfikowane po wsiach. Nie wszędzie 
jeszcze nasza kontrola dotarła. Chciałbym przypomnieć wszystkim, którzy nie płacą za 
śmieci, że niezgłoszenie samej deklaracji grozi karą grzywny do 5.000 zł. W interesie 
każdego z nas jest, żeby jednak gospodarkę śmieciową poprawić, bo ta kara nie jest 
jednorazowa – ją można nakładać praktycznie co roku. My radni i sołtysi mamy tu dużą 
rolę jeśli chodzi o edukację naszej społeczności, powinniśmy dążyć, aby jak najmniej tych 
śmieci zmieszanych było, bo  akurat za nie stawka jest najwyższa. To skutkuje tym, że te 
opłaty nam wrastają. Optymistyczne jest to, że na cały powiat elbląski my mamy ciągle 
najniższą stawkę. Nawet gdy dziś przyjmiemy podwyżkę, to i tak będziemy mieli najniższą 
stawkę w powiecie. Ta sprawa jest drobiazgowo rozliczona ze strony Urzędu, mamy  
wynegocjowane dobre warunki z firmą, która odbiera u nas odpady. Niestety składa się 
to na częstotliwość przyjazdów, bo teraz jest rzadziej, ale dlatego mniej płacimy. 
Praktycznie pełna obsługa, jeżeli chodzi o gospodarkę odpadami jest po stronie Urzędu, 
co też nie generuje dodatkowych kosztów z tym związanych, 

- Mariusz Abramowski – nasuwa mi się jedno pytanie, bo z tabeli zestawienia dochodów i 
wydatków widać wyraźnie, że od roku 2023 stopniała nam nadwyżka, która w 2022 roku 
wynosiła 145.246 zł. W 2023 roku dołożyliśmy  do gospodarki odpadami 14.388 zł, a w 
roku 2024 już 267 tys. zł. Dziękuję Pani Skarbnik za skrupulatne przygotowanie tego, bo 
to jest dużo pracy. Pani Wójt powołała zespół pracowników do weryfikacji deklaracji, 
natomiast moje pytanie brzmi, czemu nie zrobiono tego w 2023 roku, gdy już 
wiedzieliśmy, że nadwyżka nam topnieje? Druga rzecz – nie możemy porównywać stawek 
z innymi gminami, bo nie znamy warunków. Dzisiaj będziemy głosować za czymś, czego 



nie wiemy, żeby się porównać 1:1, to powinniśmy znać częstotliwość odbiorów, ilość 
frakcji (np. w Gronowie Elbląskim mają popiół odbierany co tydzień), 

- Tomasz Marecki  –  kolega mówi nieprawdę, nie wszyscy mają popiół co tydzień 
odbierany – najpierw trzeba sprawdzić informację. Dotyczy to wyłącznie niektórych 
mieszkańców. Odpowiem na temat stawek śmieciowych i na temat wątpliwości dlaczego 
stopniały oszczędności. A jak się zmieniła płaca minimalna od 2020 roku? My musimy 
również partycypować w kosztach utrzymania pracownika, 

- Mariusz Abramowski – dlaczego nie interweniowaliśmy, jak widzieliśmy, że oszczędności 
topnieją? Teraz jest powołany zespół, który weryfikuje deklaracje, szacuje się, że 
pozyskamy około 200 osób. Ale dlaczego robimy to dopiero teraz, a nie dwa lata temu gdy 
wiedzieliśmy, że w roku 2023 już mamy problem?, 

- Pani Wójt –  jeśli chodzi o zespół, to może nie w takim składzie jak teraz, ale weryfikacja 
była zawsze prowadzona. Zawsze szukaliśmy deklaracji, teraz zaangażowanych jest 
więcej pracowników – łącznie z ewidencją ludności. To wcale nie jest takie proste, w 
ubiegłym roku nie było podwyżki opłat za śmieci, 

- Pani Skarbnik – we wcześniejszych latach była nadwyżka i były te środki na rachunku 
wyodrębnionym dochodów i wydatków gospodarki śmieciowej, my jako gmina nie 
możemy zarabiać na śmieciach, więc faktury były opłacane ze stanów z poprzednich lat. 
Nie było podstaw do zwiększenia stawki, potrzeba nastąpiła teraz, dodatkowo doszedł 
pożar i ta tragedia w ZUO, więc to też odnosi się do potrzeb na następny rok. Jesteśmy 
zmuszeni do podwyżki opłat za gospodarkę odpadami komunalnymi, 

- Pani Wójt –  dłużników ubywa, ale o mniej niż byśmy chcieli, 

- Tomasz Marecki  –  jeżeli chodzi o poprzednią weryfikację, to chciałbym zwrócić uwagę, 
że kontrola też trwała kilka miesięcy (prawie cały rok), z racji tego, że to nie jest łatwy 
temat do skontrolowania, ponieważ nie można przełożyć ilości osób zameldowanych do 
opłaty śmieciowej, bo płaci się względem miejsca faktycznego zamieszkania, a nie 
zameldowania. To wymagało i nadal wymaga weryfikacji, kto faktycznie przebywa w 
danej nieruchomości, ile tych osób zamieszkuje i czy faktycznie są ponoszone wszystkie 
opłaty. Część mieszkańców jest za granicą, ale część osób tutaj zamieszkuje bez zgłoszenia 
i nie płaci. Weryfikacja nie jest taka łatwa, bo pracownicy Urzędu pracują od 7.00 do 
15.00 i nikt kto pracuje w Elblągu w tych godzinach   raczej w domu nie przebywa. Ciężko 
jest skontrolować, czy  faktycznie jest taka sama liczba osób zgłoszonych do deklaracji 
śmieciowych. Problem był trudny, dziękuję urzędnikom, że bardzo dużo  czasu poświęcili 
na to, żeby to przeanalizować. Na dzień dzisiejszy brakuje nam jak widać około 470 osób, 
co skutkuje miesięcznym deficytem w wysokości  9.870 zł, a w skali roku 118 .440 zł. 

 

Ad. 8. 

Podjęcie  uchwał  w  sprawie;    

 

 8.1. Uchwała Nr XII/52/2025 – w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej  
Gminy Markusy na lata 2025-2032 



-- Arleta Samulska – podczas dzisiejszego wspólnego spotkania Komisji dyskutowaliśmy 
w sprawie zmiany WPF na lata 2025-2032. Szczegółową informację na ten temat 
przedstawiła Pani Skarbnik, w wyniku głosowania projekt uchwały został zaopiniowany 
pozytywnie 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 12 

Za przyjęciem Uchwały głosowało – 12. 

 

8.2. Uchwała Nr XII/53/2025 – w sprawie zmiany Uchwały Nr IX S/44/2024 Rady Gminy 
Markusy z dnia 19 grudnia 2024 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2025 

- Arleta Samulska – na wspólnym posiedzeniu Komisji dyskutowaliśmy na temat zmian 
w budżecie gminy na 2025 rok i wszyscy radni pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały 
w tym zakresie. 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 12 

Za przyjęciem Uchwały głosowało – 12. 

 

8.3. Uchwała Nr XII/54/2025 – w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej  
Gminy Markusy na lata 2026-2032 

- Arleta Samulska – na wspólnym posiedzeniu stałych Komisji Rady Gminy Pani 
Skarbnik przedstawiła WPF na lata 2026-2032 i radni jednogłośnie przyjęli te prognozę, 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 12 

Za przyjęciem Uchwały głosowało – 12. 

 

8.4. Uchwała Nr XII/55/2025 – w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Markusy na 2026 
rok 

- Arleta Samulska – podczas dzisiejszego spotkania omawialiśmy budżet na rok 2026, 
który szczegółowo został przedstawiony przez Panią Skarbnik. Podczas głosowania 
projekt budżetu gminy na 2026 rok został pozytywnie zaopiniowany przez wszystkich 
radnych, 

- Tomasz Marecki  –  25 listopada wpłynęła już wstępna opinia z RIO w sprawie 
przygotowanego przez Panią Skarbnik projektu budżetu gminy na 2026 rok i opinia ta 
jest pozytywna, 

  



Stan radnych – 15 

Obecnych – 12 

Za przyjęciem Uchwały głosowało – 12. 

 

- Uchwała Nr  XII/56/2025 – w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy o 
świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze 
użyteczności publicznej, 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 12 

Za przyjęciem Uchwały głosowało – 12. 

 

- Uchwała Nr  XII/57/2025 – w sprawie .  udzielenia pomocy finansowej Powiatowi 
Elbląskiemu z przeznaczeniem na organizację powiatowych przewozów pasażerskich o 
charakterze użyteczności   publicznej, 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 12 

Za przyjęciem Uchwały głosowało – 12. 

 

- Uchwała Nr  XII/58/2025 – w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności 
przesyłu na działce nr  100/26  położonej w Stankowie w obrębie 0012, Stankowo, Gmina 
Markusy, 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 12 

Za przyjęciem Uchwały głosowało – 12. 

 

- Pani Wójt – jesteśmy po rozmowie z Energą, mówiliśmy, że niektóre lampy będą 
postawione w tym roku – bez udziału środków z budżetu gminy. Nie ma ich jeszcze, 
ponieważ projekty są, ale wykonawca czeka jeszcze na materiał. Mamy kwotę 400 tys. zł 
na lampy, rozłożoną na kilka lat, 

  

- Uchwała Nr XII/59/2025 – w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi,  ustalenia wysokości tej opłaty oraz określenia 
stawki opłaty podwyższonej 

- Tomasz Marecki – na wspólnym posiedzeniu Komisji zapadła decyzja o przyjęciu 
najniższej podwyżki jaka była przedstawiona w dwóch wariantach. Zgodnie z 
przedstawioną  kalkulacją, regulacja tabel wejdzie w życie od 1 marca 2026 roku. 



Stan radnych – 15 

Obecnych – 12 

Za przyjęciem Uchwały głosowało – 7 

Przeciw głosowało – 4 

Wstrzymał się od głosowania – 1.  

 

- Uchwała Nr  XII/60/2025 – w sprawie przyjęcia Statutu Związku  Powiatowo – 
Gminnego pod nazwą: „Związek Gmin i  Powiatów Subregionu Zalewu Wiślanego”, 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 12 

Za przyjęciem Uchwały głosowało – 12. 

 

- Uchwała Nr  XII/61/2025 – w sprawie zniesienia formy ochrony przyrody z drzewa 
uznanego za pomnik przyrody 

- Pani Wójt – mamy taki dąb w Markusach Północnych, który grozi uszkodzeniem 
budynku mieszkalnego, ale problem był tego typu, że musieliśmy wystąpić do RDOŚ o 
zgodę, bo jest to pomnik. Procedura trwała kilka miesięcy, ale najważniejsze, że RDOŚ 
nie zablokowała nam tego. Jest to naprawdę potężne drzewo i ważne, żeby zrobić z nim 
porządek, żeby nikomu nie wydarzyła się żadna krzywda, 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 12 

Za przyjęciem Uchwały głosowało – 12. 

 

- Pani Wójt – jest wiele innych drzew do wycięcia  na terenie gminy, na które RDOŚ nie 
wyraża zgody, a są w kolizji z inwestycjami drogowymi (np. w m. Złotnica). One tworzą 
zagrożenie, a RDOŚ zakazuje usunięcia takiego drzewa, 

- Tomasz Marecki – w tym roku kilka drzew się obaliło w kilku miejscowościach, Pan 
Inspektor z Dróg Powiatowych na ostatnim spotkaniu m.in. przy odbiorze drogi w 
Stalewie zapowiedział, że będą kontrolować na wiosnę wszystkie drogi powiatowe, więc 
sugeruję, żebyśmy znaleźli czas i w tej komisji też się pojawili, żebyśmy mogli wnieść nasze 
uwagi. 

Ad. 9.1. 

. Interpelacje i zapytania radnych, 

- Anita Sokołowska -  chciałabym zapytać o dalszy etap remontu naszej drogi kamiennej, 
bo prace stanęły i nic się nie dzieje, 

 



- Pani Wójt – szkoda, bo nie było Pani na naradzie sołtysów, po naradzie był tu Kierownik 
ZDP i wszystkie problemy, które sołtysi zgłaszali przekazałam mu na bieżąco pisemnie. 
Drogi tam zaczęto naprawiać w stopniu zadawalającym, ale to stanęło na jakimś etapie,  
że nie skończona jest rozumiem ta droga brukowa?, 

- Anita Sokołowska -  przepusty w ogóle nie zostały wymienione, zrobiono tylko nasyp do 
przepustu i jest on obsadzony w tej chwili tak nisko, że tamtędy nie da się przejechać, 

- droga na Wysoką kompletnie nie jest ruszona, 

- wnioskowałam o dwa znaki w m. Topolno Male, są niby od marca zamówione, ale do tej 
pory ich nie ma, 

- wnioskowałam też o znak przystanku w Stankowie przy moście i go jeszcze nie ma i teraz 
kierowca autobusu ma problem, bo nie wie, w którym miejscu przystanek się znajduje, 

- Pani Wójt – przekażę powyższe interpelacje do ZDP. Mówiąc o mostach wiemy, że w 
Nowym Dolnie monitoring jest,  od niedawna jest  też w Jeziorze, 

- Adam Adamiak – chciałbym złożyć wszystkim najlepsze życzenia świąteczne i 
wszystkiego dobrego w Nowym Roku, 

- Pani Wójt – dziękujemy za ten rok pracy, który był trudny,  a następny na pewno nie 
będzie łatwiejszy. Chciałabym życzyć Państwu i Państwa rodzinom radosnych Świąt, żeby  
były wypełnione serdecznością, zdrowiem, ciepłem, żeby to był czas na odpoczynek, na 
refleksje. Miałam przyjemność uczestniczyć  w tym roku w wielu spotkaniach wigilijnych, 
moje proste życzenie, ale wielkie marzenie, to bądźmy dla siebie dobrzy, bo i tak mamy 
dużo problemów. Jesteśmy małą wspólnotą Gminy Markusy, więc szanujmy się. Życzę 
wszystkim pięknych, zdrowych Świąt Bożego Narodzenia, 

- Tomasz Marecki – wczoraj z Panią Wójt miałem przyjemność być u Pana Marszałka i 
zarówno od Marszałka jak i Wojewody chciałbym Państwu również złożyć od nich i od 
siebie życzenia, przede wszystkim spokojnych Świąt, bo czas jest bardzo nerwowy i 
przygotowujemy się na różne warianty, bo nie wiemy, co nas czeka, a za granicą mamy 
trochę nieodpowiedzialnych sąsiadów. Zdrowych, spokojnych Świąt, w ciepłej atmosferze 
rodziny, 

- Mariusz Abramowski – też chcę się przyłączyć do życzeń dla Pani Wójt, dla radnych, 
wszystkich pracowników Urzędu, sołtysów i wszystkich mieszkańców – zdrowych i 
wesołych Świąt. 

Ad.9.2. 

Zapytania, wolne wnioski sołtysów i innych osób uczestniczących w Sesji. 

- Iwona Sawicka – czy były jakieś informacje na temat przyłącza od  Stalewa do Złotnicy? 
Chciałabym się dowiedzieć, jaki jest powód, że Stalewo zostanie przyłączone do Złotnicy, 
jeżeli chodzi o wodociąg?, 

- Pani Wójt – tu chodzi tylko o polepszenie, dlatego, że Złotnica jak wiemy jest podłączona 
do Żurawca. Ma to na celu lepsze zabezpieczenie wody dla Stalewa, bo jak w tamtym 
tygodniu była awaria prądu , to nie było w Stalewie wody. Zasadniczą główną studnią 



nową głębinową jest ta z Żurawca i SUW mamy w Dzierzgonce i w Kępniewie. Nastąpi 
wymiana rur w Stalewie, żeby zabezpieczyć  wieś w razie awarii, 

- Iwona Sawicka – czy mieszkańcy będą ponosić jakieś koszty z tytułu wymiany rur?, 

 - Pani Wójt – nie , jeśli chodzi o przyłącza, bo tak jest w projekcie (są to środki unijne), 
na całości do przyłącza środki są zewnętrzne, to co będzie robione już w domu, to koszt 
leży po stronie  właściciela nieruchomości, 

- Tomasz Marecki –inwestycja jest po to, aby zabezpieczyć ewentualną dostawę wody na 
wypadek awarii na sieci. Staramy się od jakiegoś czasu przygotować do wariantów 
różnych, żeby ciągłość dostawy wody miała miejsce – musimy mieć alternatywne 
rozwiązania jej dostawy. Będziecie przyłączeni do najlepszej studni, więc stan wody 
ulegnie poprawie, 

- Pani Wójt – mówiąc o bezpieczeństwie energetycznym, dzisiaj mówimy o 
bezpieczeństwie wody. Chcemy zakupić mobilną stację uzdatniania i pojemniki na wodę. 
Na moment składania wniosku nie wiedzieliśmy, że pojawi się problem dobudowania sieci 
wodociągowej dla m. Węgle – Żukowo. Tam jest 12 rodzin, które korzystają z wody, która 
jest zdatna do picia, ale za tę wodę nie płacą, bo jest  ona z tzw. wylewki. Jest tam 
rybaczówka, jest to trudna sprawa i Wody Polskie  nie mogą bez końca na to pozwalać. 
Pisząc wniosek na początku roku nie wiedzieliśmy, że problem pojawi się po drodze  i też 
będziemy szukać rozwiązania , bo dużo się mówi  o bezpieczeństwie wody. My to 
zgłosiliśmy i mają jeszcze przeanalizować środki w Urzędzie Marszałkowskim, 

- Iwona Sawicka – czy na przyszły rok jest przewidywany u nas remont drogi 194 i 192? 
Był wniosek w tej sprawie w tym roku i była też odpowiedź, tylko tak dla przypomnienia, 
czy są one uwzględnione w nowym budżecie?, 

- Pani Wójt – na drogi gminne mamy zakupiony materiał, trudno mi powiedzieć, czy 
będziemy tam dalej robić, bo ta droga była już naprawiana niejednokrotnie i duże środki 
już na to poszły. Mamy też inne regiony w naszej gminie, które też czekają na remonty 
dróg. Jeżeli chodzi o bieżące  remonty, to mamy przekrusz, analizujemy budżet i 
dokładamy. Jeżeli jakiekolwiek środki możemy jeszcze wygospodarować, to tak robimy. 
Jeżeli są rolnicy, którzy korzystają z dróg prowadzących do gospodarstw i do domów, to 
staramy się uzupełniać lepszym materiałem. Remonty robimy, gdy drogi są chociaż trochę 
osuszone, 

- Tomasz Marecki – ten rok jest obfity w wodę i błoto, więc ciężko naprawić coś, co jest 
„kurzawką”,  bo co byśmy na to nie rzucili to grunt po prostu pochłonie, 

- w moim imieniu i gminy chciałbym podziękować Pani sołtys wsi Stalewo za gościnę 
związaną z otwarciem dróg i naprawdę wysoki poziom. Goście z zewnątrz byli 
zachwyceni, że mamy takie dania i właśnie to buduje takie relacje i przyciąga ludzi z 
zewnątrz do naszej gminy (życzliwość, dobre potrawy i przyjemne miejsce na spędzenie 
czasu), 

- Pani Wójt – uroczyste otwarcie dróg gminnych w miesiącu styczniu będziemy robić tu 
w Markusach, bo to dotyczy wielu sołectw i wielu miejscowości. Myślę, że też wszyscy 
postaramy się, żeby było milo, sympatycznie i smacznie. 

 



Ad. 10. 

Sprawy różne. 

- Tomasz Marecki – chcę przypomnieć, że jutro o godz. 10.00 odbędzie się uroczystość 
nadania sztandaru Szkole Podstawowej w Zwierznie. 

Wobec wyczerpania porządku obrad, na tym protokół zakończono i podpisano. 

     Obrady Sesji rozpoczęto o godz. 10.00, zakończono o godz. 13.05. 

 

Protokołowała:                                                             Przewodniczący Rady Gminy 

Anna Kruszewska                                                                  Tomasz Marecki 

 

 

 

 

 

 

 

 


